

ЧИТАЛЬНИЙ ЗАЛ
ЦГБ

ИДЕИ КОММУНИЗМА



Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 154 (9694)

Суббота, 24 сентября 1983 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

ПАРТИЙНЫЙ КОМИТЕТ И ПЕРВИЧНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

В первичных партийных организациях проходит отчетно-выборная кампания. Это всегда важный этап в жизни коммунистов. Окидывая мысленным взором годы пятилетки, отчетный период, коммунисты всесторонне анализируют, что сделано для реализации задач, поставленных XXVI съездом партии, последующими Пленумами ЦК КПСС. По существу каждая из 112 первичных организаций предприятий промышленности и строительства, транспорта и учебных заведений города подводит предварительные итоги своей деятельности в одиннадцатой пятилетке.

В отчетных докладах, в приемах приводятся впечатляющие цифры и факты, которые свидетельствуют о замечательных успехах строителей и химиков, машиностроителей и энергетиков, достигнутых на всех участках социально-экономического и культурного строительства. Коммунисты Балакова видят в этом яркое подтверждение целеустремленности и последовательности ленинского курса родной партии. Выражая волю всех трудящихся, они единодушно одобряют внутреннюю и внешнюю политику КПСС, многогранную деятельность ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК во главе с товарищем Ю. В. Андроповым.

Первичные парторганизации играют огромную роль в успешном осуществлении планов партии и народа. За период после XXVI съезда КПСС они еще более окрепли, обогатились ценным опытом. Повышенно боеспособности основных партийных звеньев способствует постоянная забота об этом со стороны городского комитета КПСС. На заседаниях бюро горкома партии были заслушаны отчеты ряда первичных парторганизаций, приняты соответствующие постановления, имеющие важное значение как для партийных коллективов, так и для руководимых ими комитетов на местах. Такие постановления принимались в плане усиления организационной и идеологической работы по отчетам парткомов Саратов-гэстроя, производственного объединения «Балаковорезинотехника», треста «Балаковводстрой» и др.

Трудовые коллективы города за годы одиннадцатой пятилетки добились заметных успехов. И здесь прежде всего сказались то, что партийные комитеты на местах стали уделять больше внимания их партийному ядру, доходить до коллективов коммунистов участков, смен, цехов, производств. Пролетарская работа по лучшей расстановке коммунистов, повысилась их трудовая и общественно-политическая активность, ответственность за положение дел в своих коллективах.

Вместе с тем следует отметить, что возможности более эффективного развития производства используются в городе пока не полностью. Не отвечает современным требованиям фондоотдача, допускаются недостатки в освоении мощностей, в техническом перевооружении и реконструкции предприятий, медленно растет количество изделий, выпускаемых с государственным Знаком качества. Партийные организации на своих собраниях намечают конкретные меры, направленные на дальнейшее улучшение работы во всех направлениях.

Партийные комитеты в своей повседневной работе должны больше опираться на основные ячейки партии, совершенствовать их работу. Это поможет первичным организациям еще активнее бороться за рост эффективности производства, максимальное использование резервов, повышать действенность социалистического соревнования в промышленности, строительстве и на транспорте. В постоянном внимании нуждается идейно-воспитательная работа, которую необходимо поднимать на уровень требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС.

Важнейшая обязанность каждого парткома — глубже вникать в жизнь первичных парторганизаций, совершенствовать формы и методы их работы. Решения и установки комитета, которые адресуются парторганизации цеха или строительного подразделения должны носить конкретный, деловой характер.

Большие возможности для усиления помощи первичным организациям предоставляют отчетно-выборные собрания и конференции. Партийный комитет Химстроя ни одно деловое выступление на собраниях в партгруппах не оставил без внимания, помог оперативно решить ряд проблем. Именно такое — заинтересованное, внимательное — отношение к отчетам и выборам характерно и для других партийных комитетов предприятий Балакова.

Важно использовать отчетно-выборную кампанию для дальнейшего укрепления связей с первичными организациями, чтобы стать ближе к их делам и заботам, глубже проанализировать и обобщить накопленный опыт. Это поможет коммунистам города быть в авангарде социалистического соревнования за успешное выполнение планов и обязательств третьего года пятилетки, активными организаторами и воспитателями масс.

В ЦЕХЕ АГРЕГАТОВ завода им. Дзержинского более тридцати лет работает тонарь П. М. Зинин. Один из лучших производственников цеха, он вырабатывает продукцию только отличного качества. За высокопроизводительный и качественный труд Петру Максимовичу одному из первых было присвоено высокое звание «Ударник

Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



коммунистического труда». Петр Максимович является наставником молодежи, чле-

ном цехкома профсоюза. НА СНИМКЕ: П. М. Зинин. Фото М. БАБЕНКО.

Навстречу 25 - летию движения за коммунистическое отношение к труду

В честь победителей вахты

НА ХИМИЧЕСКОМ ЗАВОДЕ подведены итоги очередной трудовой недели вахты под девизом «25-летию движения за коммунистическое отношение к труду — 25 ударных недель!» Успешно справились с недельной программой коллективы сернокислотного цеха № 4, цеха фосфорной кислоты № 1, цеха двойного суперфосфата. Однако наличие в этих коллективах нарушений трудовой

дисциплины не позволило им стать в число призеров.

Первое место в трудовом соперничестве завоевал коллектив цеха фосфорной кислоты № 2. Кислотчики выполнили недельное задание на 130,6 процента при соблюдении технологических параметров в среднем на 89,6 процента.

Лучшей признана смена В

из цеха фосфорной кислоты № 1, которую возглавляет коммунист А. Н. Худобин. На 109,1 процента добился выполнения плана этот коллектив при стопроцентном соблюдении технологических параметров.

В честь победителей вахты на заводе был поднят флаг трудовой славы.

Р. ГУРЬЯНОВА,
наш внештатный корреспондент.



ПОЛЕ — В КОМПЛЕКСНЫЙ РЕМОНТ

Помогли своим партнерам по агропромышленному объединению — экономически слабым колхозам и совхозам — агрохимики Приморья. Выполняя первые заказы хозяйств на комплексное окультуривание полей, они сумели обеспечить полуторный урожай ранних овощей и картофеля.

В первую очередь взяты в ремонт овощные и картофельные участки. На основе анализа почв составлена проектно-сметная документация, предусматривающая улучшение их фосфатного и калийного режимов, внесение органических удобрений и известки, мероприятия по уничтожению сорняков, защите растений от

вредителей и болезней. Выполнение всего этого комплекса и позволяет получать урожай, значительно больший, чем прежде.

Уже в этом году в севооборот включены 77 полей, прошедших капитальный ремонт и радующих земледельцев возросшей урожайной силой. После уборки озимой ржи в распоряжение механизированных отрядов «Сельхозхимии» отданы новые тысячи гектаров пашни. На субподряде здесь работают и мелиораторы, которые выравнивают массивы, очищают их от кустарника.

Краевая агрохимическая служба располагает большими материальными ресурсами для расширения работ. Наряду с овощными и картофельными плантациями начат капитальный ремонт полей также под кормовые корнеплоды и кукурузу.

НЕ ГРЕЕТ ЗАВОД АТМОСФЕРУ

Ни одной котельной не остается в новом отопительном сезоне в правобережной части го-

рода Волхова Ленинградской области. Обогреть микрорайон с населением в тридцать тысяч человек помогут вторичные энергоресурсы местного алюминиевого завода. Металлургические печи здесь одели в своеобразную рубашку из труб, в которых нагревается вода из городской теплоты.

Летом же, когда город не нуждается в отоплении, этот кипяток тоже не пропадает. Его направляют на производственные нужды. Таким образом обеспечивается свыше 40 процентов потребности предприятия в энергии. В результате снижается себестоимость продукции. За счет этого, а также подачи тепла в жилые дома, теплицы, на соседние предприятия металлурги получают дополнительную прибыль. Отчисления в фонд материального стимулирования идут на поощрение тех, кто внес в копилку экономики наибольший вклад. Премии получают заводские конструкторы и рабочие, создающие оригинальные установки утилизации.

Снабдить ими все агрегаты горячего производства (которое после отвода тепла становится уже не таким горячим) предусмотрено заводской программой «Энергия», рассчитанной на несколько лет. Внедрение подобных установок позволяет утилизировать 90 процентов вторичного тепла. А в нынешней пятилетке этот показатель здесь намерены довести до 98 процентов.

(По материалам корреспондентов ТАСС)

О СОЗЫВЕ ШЕСТОЙ СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ XVIII СОЗЫВА

Горисполком сообщает, что VI сессия городского Совета народных депутатов XVIII созыва созывается 28 сентября в 15 часов во Дворце культуры производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина.

На рассмотрение Совета вносятся вопросы:
1. О состоянии работы с детьми и подростками по месту жительства и мерах по ее дальнейшему совершенствованию в свете решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС.

2. Отчет о работе городского комитета народного контроля.

В первичных парторганизациях

В центре внимания партийных организаций строительных и монтажных подразделений, занятых на строительстве Балаковской атомной электростанции, постоянно находятся вопросы строгого соблюдения режима экономии, рационального использования материальных ресурсов на основе широкого применения прогрессивных проектных решений, совершенствования технологии монтажа.

На строительной площадке ударной стройки состоялся семинар-совещание секретарей парторганизаций, профсоюзного и комсомольского актива, народных контролеров по экономии электроэнергии, материальных ресурсов, сокращению потерь рабочего времени. В работе семинара-совещания приняли участие секретарь горкома партии В. С. Белова и зав. орготделом горкома КПСС Н. В. Тескин.

Поиск новых форм и методов массово-политической работы среди химиков на производстве и по месту жительства настойчиво ведется в партийной организации ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени Ленина. В соответствии с перспективным планом организационных и политико-воспитательных мероприятий в свете требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС здесь создан координационный совет по проведению идеологической работы по месту жительства. Совет возглавил секретарь парткома объединения А. М. Болакин.

В соответствии с графиком партийного комитета производственного объединения «Балаковрезинотехника» имени 50-летия СССР завершены отчеты и выборы в партийных группах. Итоги важной кампании в низовом звене подведены в парткоме предприятия.

Отмечено, что в ходе обсуждения отчетных докладов коммунистами было высказано много ценных предложений и замечаний. Некоторые из них были учтены при разработке проектов постановлений собраний, часть их взята на учет. С целью их реализации выработаны конкретные мероприятия на местах и в партийном комитете.

ОБЗОР ПИСЕМ

Ежедневно редакция получает письма от наших читателей. И как всегда очень много писем-благодарностей. Слова благодарности и сердечной признательности выражает П. А. Сысуев коллективу медицинского персонала третьего хирургического отделения, возглавляемого В. М. Осотовым, который вместе со своим коллективом проявляет максимум работы и внимания к больным.

Супруги Григорьевы, жители города Баку, слова благодарности адресуют врачу, флидлаз поликлиники № 3 Л. И. Гусевой за доброе и внимательное отношение к больным.

Решения ноябрьского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова на этом Пленуме и на торжественном заседании, посвященном 60-летию образования СССР, четко и определенно поставили перед каждым тружеником задачу повышения трудовой дисциплины.

НА ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОМ собрании коллектива участка № 6 Промстроя на решение этой задачи, наряду с производственной, обращено большое внимание. И не случайно. За истекший отчетный период коллектив участка по нарушениям трудовой дисциплины достиг критической точки: совершено 202 прогулов и 42 нарушения общественного порядка. Правда, как отметил в докладе председатель цехового комитета профсоюза В. Я. Контелеев, большинство прогулов совершили те, которые в настоящее время уже уволены по статье за прогулы, но сдвиги в сторону улучшения дисциплины и сейчас еще очень слабы. Участок порой не может представить ни одной бригады на присуждение призовых мест. За восемь месяцев 1983 года лишь две бригады — Г. А. Мандрыкина и М. Н. Куяниченко дважды премировались за призовые места в соцсоревновании.

Цеховой комитет профсоюза участка, отмечалось в докладе, прилагал большие усилия для массового вовлечения рабочих в социалистическое соревнование. Но здесь же далее следует, что итоги соревнования хотя и подвигались регулярно, но гласность их не

рос овладение смежными профессиями, как например, в бригадах штукатуров-малеров Г. Д. Беляевой, М. А. Меренковой и других, а также более внимательное отношение к обучению молодежи, закрепление за молодыми рабочими опытных наставни-

Горячо говорили о необходимости улучшения организации труда, как резерва повышения его производительности. бригадир мозаичников Г. А. Мандрыкина, плотник, секретарь парторганизации участка М. Б. Соснин. Были названы потери рабочего времени и от вынужденных простоев, и во время переездов с объекта на объект.

— И главное, — подчеркнул М. Б. Соснин, — мало кого интересует, почему нет всего необходимого для высокой организации труда.

Надо поднять роль советов бригад, профсоюза и ответственность каждого рабочего за результат своего труда.

На собрании присутствовал, выступил с замечаниями, предложениями и ответил на ряд вопросов рабочих начальник управления «Промстрой» А. В. Иванов.

Собрание избрало новый состав цехового комитета профсоюза и обязало его мобилизовать коллектив участка на успешное и творческое выполнение социалистических обязательств 1983 года и пятилетки в целом. Вскрыть и использовать для этого все резервы, в том числе повышения дисциплины и организации труда, внедрение передовой техники и технологии производства.

Е. МАЛЬЦЕВА.

Отчеты и выборы в профсоюзах За дисциплину в ответе каждый

была должным образом обеспечена: не было доски показателей, куда бы можно заносить итоги, нерегулярно проходили и рабочие собрания.

Потребность же в информировании о результатах работы возрастает. Выступая по этому поводу, бригадир штукатуров — маляров М. А. Меренкова заявила, что плохо работает цеховой комитет, не информирует рабочих о ходе соревнования.

Остро ставился на собрании и вопрос улучшения качества работы, которое также во многом зависит от трудовой дисциплины, взаимозаменяемости в коллективах.

Помогает решить этот воп-

ков.

На собрании отмечено, что растет культура производства на участке, выполняются плановые задания, улучшаются и в дальнейшем будут улучшаться условия труда. Хотя, как отметила выступившая штукатур бригады М. Н. Куяниченко Л. И. Тагирова, часто еще выводят из строя рабочих сквозняки, и об этом следует подумать руководству.

Вопрос же повышения дисциплины и организации труда, как видно из выступления волнует очень многих.

Прогульщики должны считаться с мнением коллектива, не должно быть прогулов — таково единодушное мнение выступивших на собрании.

ТОВАРЫ, НУЖНЫЕ ЛЮДЯМ



МОСКВА. Коллективом ученых Всесоюзного научно-исследовательского светотехнического института совместно с конструкторами ряда предприятий страны разрабатываются бытовые осветительные приборы. Оригинальной конструкции настольные лампы, люстры, торшеры и бра пользуются большим спросом у покупателей. Они не только являются источниками света, но и создают в квартире уют.

Среди перспективных моделей — серия светильников, окаймляющих зеркала различной формы.

На снимке: зеркало-светильник «Карат-32» демонстрирует инженер отдела главного конструктора О. Шарова.

Фото А. Морковкина.
(Фотохроника ТАСС)

Самые разнообразные, нужные, а порой просто необходимые вещи окружают нас в быту. Мы порой не замечаем всего, что нас окружает. Практически в каждой семье необходима продукция хозяйственного и культурно-бытового назначения.

Не первый год производятся товары народного потребления на заводе запасных деталей производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина. Потребителям уже известна продукция, изготовленная в цехе пластмасс. Это крышки для консервирования, детские ведерки, горшочки для цветов с подставками, мыльницы, бигуди, палочки для вышивания.

Успешно выполняется план по выпуску товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения в текущем году. За первое полугодие было выпущено товаров этого профиля на 340 тысяч рублей при плане 309 тысяч рублей, 110 процентов составило выполнение программы.

В постановлении Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР о дополнительных мерах по улучшению обеспечения населения товарами народного потребления в 1983—1985 годах подчеркивалось, что увеличение производства потребительской продукции должно стать неотложной заботой всех партийных, советских, профсоюзных органов министерств и ведомств. Эта работа ставится на уровень общенародных, общегосударственных задач в системе мер, направленных на повышение благосостояния советских людей. Начиная с этого года, в планах экономического и социального развития впервые устанавливаются задания по производству товаров на рубль фонда заработной платы.

О том, что предпринимается сейчас в связи с решениями партии и правительства по увеличению выпуска товаров народного потребления, мы попросили рассказать начальника планово-экономического отдела завода Виктора Ивановича Солдатова.

— В январе 1983 года коллективу завода, — сказал он, — было установлено дополнительное задание по производству товаров народного потребления.

О. И. Пензева, Л. А. Автаева, В. П. Косачук, хотим рассказать о внимательном и нужном нам человеке, лечашем врача К. С. Пое. Профессия врача действительно для него призвание. Он обладает необыкновенным терпением, а жалоб у нас у каждого немало. На всех у него хватает времени, тепла, внимания и заботы.

Очень благодарим его и желаем крепкого здоровья и творческих успехов в благородном труде.

Читатель А. Абрамов через газету просит сердечно поблагодарить коллектив магазина № 58 горплодоовощторга, возглавляемый В. И. Лукониной, продавцов С. Ершову, Л. Мет-

на сто тысяч рублей. На совещании у директора завода было принято решение выполнить это задание за счет освоения новых видов изделий — решеток для раковин в количестве 100 тысяч штук на 60 тысяч рублей и пластмассовых ведер с крышкой емкостью 10 литров в количестве 16 тысяч штук на 40 тысяч рублей.

Техническими службами завода была разработана техническая документация на изделия и пресс-формы. Партгруппа участка пресс-форм инструментального цеха, где партгруппоргом П. Н. Логинов, а начальником участка — В. Н. Кирсенков, взяла выполнение задания под свой контроль. Пресс-формы были изготовлены в короткие сроки. Большой вклад в эту работу внесли коммунисты слесарь П. Н. Логинов, токарь И. Я. Варламов, шлифовщик В. М. Трифонов. В результате этого в первом полугодии было выполнено задание по выпуску решеток для раковин.

С большой ответственностью восприняли на заводе высказанное на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС указание Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропова о том, что задача состоит в том, чтобы не только увеличить производство, но и значительно поднять качество товаров народного потребления.

Постоянно работают над улучшением качества продукции штамповщики литейного участка В. Г. Сверчкова, Г. Г. Шелкова, Е. К. Лапухина и другие. Почти все они работают на двух машинах вместо одной, перевыполняя нормы на 20—25 процентов.

Отлично трудятся наши женщины, — отзывается о них мастер прессового участка Надежда Степановна Арефьева. — Радостно сознавать, что вещи, выпускаемые на нашем участке, приносятся в каждом доме, будут служить людям.

И. БУГАНИНА,
наш внештатный корреспондент.

**25 сентября —
День
машиниста**

**Закономерные
успехи**

Коллектив завода самоходных землеройных машин достойно встречает свой профессиональный праздник — День машиниста. За два года и восемь месяцев пятилетки выпущено продукции на 109346 тысяч рублей, реализовано — на 107402 тысячи. Для выполнения Проловоственной программы страны изготовлено 452 бульдозера, 27 скреперов, товаров культурно-бытового назначения на 173 тысячи рублей. Эти трудовые победы во многом объясняются возрастающей творческой активностью рабочих и служащих, дальнейшим развитием социалистического соревнования.

Итоги работы за восемь месяцев текущего года, подведенные к профессиональному празднику и приближающемуся 25-летию движения за коммунистическое отношение к труду, еще раз показали, что рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода с большой ответственностью отнеслись к выполнению государственного плана и принятых социалистических обязательств.

Задача десяти месяцев уже выполнили 17 рабочих-станочников. Среди них коммунисты В. В. Сабанов и П. Г. Стуленков — токарный инструментально-го цеха, А. Н. Яковлев — токарно-расточник механического цеха, В. М. Дорохов и А. М. Власов — токарный механический цеха, И. И. Есин — шлифовщик инструментального цеха. Задача девяти и десяти с половиной месяцев выполнили бригады В. В. Москаленко из цеха дорожных машин, В. И. Субботина и А. П. Макарова из инструментального цеха. С опережением графика трудятся бригады С. И. Григорьев (инструментальный цех) и В. А. Козлова (кузнечно-штампочный цех), токарный механический цеха Е. Д. Лелюк, Ю. А. Афанасенко и многие другие. Их добросовестный труд является одним из главных факторов повышения производительности труда, увеличения объема выпускаемой продукции по всей его номенклатуре, безусловного выполнения принятых обязательств.

В. МЯСНИКОВА,
инженер завода самоходных землеройных машин.

В канун праздника

День машиниста — праздник многомиллионной армии творцов и создателей новой техники: рабочих, инженеров, ученых, чьим трудом и талантом вносится решающий вклад в развитие промышленного потенциала страны. Исключительно важная роль отводится машинистам в осуществлении выдвинутой партией на 80-е годы ключевой задачи перевода экономики на интенсивный путь развития.

Творческими поисками, высоким профессиональным мастерством, успехами в создании новой техники встречают свой праздник трудящиеся ордена Трудового Красного Знамени завода

им. Ф. Э. Дзержинского. План по нормативной чистой продукции выполнен на 104,4 процента, прирост к уровню прошлого года составил почти 14 процентов. На 109,7 процента выполнен план по товарной продукции, что составило к уровню производства соответствующего периода прошлого года 112 процентов. Выполнение плана выпуска продукции составило 105,9 процента. Причем обязательства по поставкам выполнены на 99,9 процента. Свыше восьмидесяти процентов прироста продукции произведено за счет роста производительности труда.

Важнейшей задачей машинистов в текущей пятилетке

является повышение качества. На нашем заводе удельный вес продукции высшей категории качества в общем объеме составил 55,1 процента при плане 45,7. Это стало возможным во многом благодаря квалификации, опытности, старательности и добросовестности рабочих и инженерно-технических работников. Высокие образцы коммунистического отношения к труду показывают, например, токарь цеха № 4 Н. А. Варламов, токарь цеха № 1 П. М. Зинин, слесарь механосборочных работ цеха № 7 А. Н. Фролов и многие другие.

95 рабочих и 11 бригад брали обязательства досрочно, к Дню

машиниста, выполнить задание трех лет пятилетки. А справились с заданием 110 рабочих и 22 бригады общей численностью 83 человека. Среди них шлифовщик цеха № 4 В. Н. Масликов, токарь цеха № 1 А. М. Куришин, слесарь механосборочных работ цеха № 7 К. В. Капустин, наладчица цеха № 3 М. Д. Парамонова, токарь цеха № 8 А. С. Бондин, фрезеровщица цеха № 30 Разина, токарь-расточник цеха № 2 В. Н. Маштаков.

Перед коллективом предприятия стоят серьезные задачи по увеличению выпуска продукции, улучшению качества, повышению уровня использования мощностей. Мы приложим все усилия для их успешного выполнения.

Г. ЦЫГАНЕНКО,
инженер завода им.
Ф. Э. Дзержинского.

В этом году исполняется 100 лет со дня открытия в нашем городе первого машиностроительного предприятия. Осенью 1883 года за окраиной села Балакова, справа от дороги, ведущей к реке Сазанлей, волжский механик Федор Абрамович Блинов построил свою кузницу, а затем — литейный цех.

Сначала предприятие именовалось чугуномедным заводом, затем, с 1883 года — механическим. А после 1896 года, когда Блинов съездил в Нижний Новгород на Всероссийскую промышленно-художественную выставку, он переименовал завод в нефтемоторную фабрику. Кроме пожарных насосов и пятицилиндровых паровых локомотивов задумал старый механик выпускать нефтяные двигатели. У том, что в мире появились калоризаторные двигатели, работающие на керосине, он узнал на выставке. Дошли слухи и о двухтактных нефтяных двигателях механического завода Э. Нобеля в Петербурге. Новый вид машин заинтересовал Ф. А. Блинова. Он сожалел, что в 1870-е годы, когда разрабатывал чертежи вагона на гусеничном ходу, они еще не существовали. Было время паровых машин.

На выставке в 1896 году Блинов, так и не найдя охотника купить его первый гусеничный трактор, задумал заменить в конструкции две паровые машины двухцилиндровым нефтяным двигателем. Но как добиться его нормального рабочего процесса, он еще толком не знал. На покупку у московского заводчика Бромлея или Нобеля права на выпуск их нефтянок средств не

хватало. Да и гордость механика это задевало. К тому же Блинов нашел в существующих нефтянках недостатки — их ненадежность и опасность в пожарном отношении из-за открытых запальных шаров.

Существует легенда, что идея собственной модели калоризатор-

Много книг перечитал, не одно испытание провел на опытном двигателе, пока в ходе эксперимента «шлифовалась» его идея. В окончательном варианте вместо углей использовалась раскаленная медяшка. Она создавала необходимую температуру, поршень увеличивал сжатие, и нефть взрывалась.



Блиновская нефтянка

ной нефтянки пришла Блинову во время богослужения в церкви. Глядя на кадило, которым помаховал поп, он сообразил, что вместо запального шара можно использовать засыпанные внутрь цилиндра раскаленные угли. Много времени провел изобретатель за чертежной доской.

Так была изобретена испарительная камера с водяным охлаждением и внутренним запальником. К сожалению, построить гусеничный трактор с нефтяным двигателем Ф. А. Блинов не успел — помешала смерть. Он умер 24 июня 1902 года в возрасте 70 лет.

Не по средствам оказалось воплощение идеи учителя и Я. В. Мамину. Сын изобретателя Порфирий сумел только запатентовать отцовское изобретение и наладить серийный выпуск нефтяных двигателей мощностью 16 лошадиных сил и более. До 1909 года на нефтемоторной фабрике «Благословение» П. Блинова было выпущено 500 нефтянок и около 6000 пожарных насосов. В последующие годы производством и совершенствованием двигателей плодотворно занимались братья Мамины. Работу продолжил организованный после революции на базе их предприятия машиностроительный завод им. Ф. Э. Дзержинского.

С 1952 года балаковские машинисты перешли на выпуск дизелей, год от года создавая все лучшие образцы. За 30 минувших лет выпущено около десяти модификаций двух- и четырехтактных дизелей мощностью от 80 до 100 лошадиных сил. Новаторские традиции продолжают развиваться. Но как бы далеко ни пошла техническая мысль, дзержинцы всегда будут помнить имена пионеров машиностроения.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,
инженер, председатель совета
музея завода им.
Ф. Э. Дзержинского.

Так выглядела нефтемоторная фабрика «Благословение» — завод Ф. А. Блинова.

Рисунок автора.



За рубежом

ТРУДНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕКСИКИ

Открытая безработица — едва ли не самая плачевная сторона переживаемого Мексикой глубокого финансово-экономического кризиса. Число людей, лишь частично занятых, то есть берущихся за мизерную плату за любое дело, не поддается учету и постоянно растет. Армия безработных, год назад составлявшая, по данным печати, 24,7 процента трудоспособного населения, в последние месяцы пополнилась еще сотнями тысяч человек.

Тяжелая ноша легла на плечи мексиканских трудящихся. За первые пять месяцев этого года стримность жиз-

ни в стране, по официальным данным, возросла почти на 35 процентов. Профсоюзы, однако, утверждают, что этот показатель сильно занижен.

В связи с этим в стране нарастает волна забастовок. Рабочие, служащие, учащиеся требуют привести заработную плату в соответствие с ростом дороговизны, обеспечить занятость.

С целью несколько ослабить социальное бремя кризиса, правительство Мексики приняло ряд мер к тому, чтобы остановить рост безработицы. В июне повышен уровень минимальной заработной платы. Однако это повышение — 15,6

процента — уже «съедено» предыдущими повышениями цен.

Частный крупный сектор, связанный с американским капиталом, всячески саботирует меры правительства — массовыми увольнениями, произвольными повышениями цен, перебоями в снабжении продуктами массового потребления. Реакция использует любую трибуну для нападок на правительственный курс. Главной их мишенью является провозглашенная конституцией ведущая роль государства в экономической и социальной жизни.

В нынешних трудностях страны, по мнению мексиканцев, повинны страны Запада, в первую очередь США, спровоцировавшие падение цен на нефть — важную статью мексиканского экспорта и резко повысившие учетные банковские ставки, что привело к

удорожанию кредитов. Экономика Мексики, имеющей с США общую границу протяженностью более 3500 километров, находится в зависимости от американского капитала.

В последние месяцы Вашингтон нанес по ослабленной экономике страны целый ряд новых ударов, возведя на пути мексиканских товаров в США новые таможенные барьеры или вообще отказавшись от закупок в Мексике. Цель правящих кругов Соединенных Штатов, по единодушному мнению демократической общественности Мексики, состоит в том, чтобы заставить ее правительство отказаться от независимого курса на международной арене и защиты национальных природных богатств.

В. ФЕСЕНКО,
корр. ТАСС.

Мехико.

«ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ» № 18

Журнал открывается статьей секретаря облисполкома С. Козинцева «Основной Закон нашей жизни».

Секретарь обкома КПСС Г. Анфиногентов выступает со статьей «Ключевая отрасль экономики страны».

Дню учителя посвящена корреспонденция инструктора обкома КПСС Г. Коротковой «Высокое звание».

В. Скрипаль свое выступление посвятил задачам, стоящим перед пропагандистами и слушателями партийных, экономических школ и семинаров. «Методические советы» подготовил В. Голдобин.

Опытном подготовки кадров по атеистической пропаганде делится И. Сидоркин. Под рубрикой «Международная жизнь» публикуется статья В. Хаблюка «Во что обходится кризисы». В «Папороже области» дана разнообразная информация с мест.

(ВСН)

**Субботняя
страница:**

**Продовольственную
программу —
в жизнь!**

**На приз
газеты
«Пионерская правда»**

**Куда
пойти
на неделе**

От поля до прилавка

ФОТОРЕПОРТАЖ



ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

Сентябрь — время заготовки овощей. На полях совхоза имени XXV съезда КПСС горячая пора: ежедневно свыше двух тысяч горожан — рабочих, служащих предприятий и учреждений, школьников и учащихся ГПТУ приезжают сюда, чтобы помочь совхозу в уборочных работах.

В этом году, — рассказывает агроном-овощевод отделения З. С. Модина, — овощи разместились более чем на 600 гектарах. 224 га заняла капуста, 120 — лук, по 50 — помидоры и морковь, по 40 — огурцы и свекла, 30 — картофель. В магазины города отправляются также баклажаны, болгарский перец, редька.

Очень хорошо налажена помощь рабочей силой, — продолжает она, — со стороны строительных организаций управления «Саратовгэсстрой», производственных объединений «Балаковорезинотехника» и «Химволокно». Не всегда выделяется необходимое количество людей заводом имени Дзержинского.

Немало сложностей возникает из-за нехватки автотранспорта. Пятнадцать автомобилей ежедневно выделяет для перевозки овощей филиал автотранспортного хозяйства «Овощехоз». Для этих же целей используется совхозный транспорт, машины городского комитета ДОСААФ и другие. Основную же долю продуктов должно вывозить управление «Горплодоовощторг».

печивая четкий конвейер от поля до прилавка.

Используются все возможности, чтобы ускорить и наладить дело. В частности, привлекается так называемый «разрывной» транспорт, когда часть автобусов, вывозящих сменных рабочих на строительство Балаковской АЭС, направляется затем на доставку людей на совхозные плантации. Действует пост ГАИ, который задерживает попутный незагруженный автотранспорт для доставки овощей по назначению.

Ежедневно, — говорит директор совхоза Л. И. Лазцанов, — для отправки в Мос-

кву на заготовительный пункт вывозится 200 тонн капусты и лука. 100 тонн овощей перевозится для продажи в магазины города, базы общепита, отделов и управлений рабочего снабжения.

О том, как ведется торговля овощами, наш рассказ в разделе

МАГАЗИНЫ ПРИГЛАШАЮТ ПОКУПАТЕЛЕЙ

Магазин № 12 третьего объединения управления «Горплодоовощторг» расположен в 3-м микрорайоне у Саратовского канала. В день нашего посещения здесь шла оживленная торговля овощами: в достатке было капуста, лук, помидоры, свеклы, редьки, моркови, перца, баклажанов. Плодопитомник обеспечил магазин необходимым количеством яблок. В свое время здесь торговали крыжовником, черной смородиной, малиной, клубникой. Лесхоз доставлял выращиваемую у себя черноплодную рябину.

Вера Ивановна Куприянова, директор магазина, довольна обеспечением овощами.

Сложности, — говорит она, — возникают порой из-за нехватки автотранспорта. Совхоз обеспечивает нас всем необходимым, если не считать, что приходится иной раз заблуждаться о доставке баклажанов и болгарского перца, которые сейчас имеют повышенный спрос у населения и их не всегда успевают завозить в магазин.

В этот же день мы посетили и другие магазины города и везде получали один ответ: завозятся овощи очень хорошо.

В специально оборудованном ларьке гастронома № 8 УРСА Балаковской АЭС продавец Т. Красавцева сообщила, что здесь ежедневно реализуется до 1,5 тонны помидоров. Правда, сейчас спрос на них спад, так как многие хозяйки успели их запастись впрок и берут по 2-3 килограмма для стола. Ежедневная выручка от продажи овощей составляет 400-450 при плане 300 рублей.

Достаточный ассортимент овощей мы увидели также в ларьках магазина № 7 УРСА Балаковской АЭС, магазина № 16 горторга, в кулинарии треста общественного питания, что на улице имени Ленина и других.

Состоялась беседа с директором управления «Горплодоовощторг» Вячеславом Михайловичем Родиковым.

Коллектив управления, — отметил он, — прилагает немало усилий, чтобы обеспечить овощами население города. Еще ранней весной на прилавках появилась капуста, привезенная из Азербайджана. Рано стали продавать морковь и свеклу. Долгое время был в продаже укроп. Нужно отдать должное совхозным овощеводам, которые посадили в несколько периодов редьку и она долгое время поступала в ларьки и магазины.

Сейчас ассортимент овощей, реализуемых в городе, составляет 18 наименований. В совхозе приступают к выращиванию чеснока, который будет также продаваться населению. Объем реализации плодовоовощной продукции по сравнению с прошлым годом увеличился на 30 процентов.

А пока магазины и овощные ларьки приглашают покупателей: «Добро пожаловать, запасайтесь осенними дарами природы!»

А. АШИМОВ,

На снимках: в магазине № 3 управления «Горплодоовощторг»; на уборке болгарского перца учащиеся 6-в класса средней школы № 23; убирают помидоры работники объединения «Балаковорезинотехника».

Фото М. Бабенко.

Спорт

ПЕРВЫЕ ПОБЕДЫ ЮНЫХ

В середине сентября в саратовском Дворце спорта проходило первенство области по борьбе самбо среди юношей 1969-1970 гг. рождения. Состязались юные борцы военно-патриотических клубов и ДЮСШ на приз газеты «Пионерская правда».

В этих представительных соревнованиях приняли участие спортивные клубы и школы 8 городов области, общее количество участников составило 180 человек.

Еще никогда в областных соревнованиях не принимало участие такое количество юных борцов. Два дня кипели жаркие схватки и лишь к концу второго дня соревнований были выявлены финалисты, которые разыграли между собой призовые места в своих весовых категориях.

Победителями первенства стали учащиеся ДЮСШ «Олимпик» коллектива физкультуры Саратовгэсстрой Э. Нестеров, В. Коротов, В. Залогин. Вторыми призерами стали В. Пакратов, И. Маликов, Д. Рязини, Г. Куяниченко, А. Роголов. Третье место занял В. Березкин.

Эти соревнования явились смотрами бойцовских характеров юных самбистов, продемонстрировавших на борцовских коврах свою техническую подготовленность и желание быть достойной сменой своих старших товарищей.

А. СУВОРОВ,
мастер спорта СССР.

Афиша недели

Дворец культуры химиков

27 сентября. Лекция «Основные цели и принципы внешней политики Советского государства». Художественный фильм. (Агитплощадка «Юный химик». Начало в 20 часов).

29 сентября. «Знаешь ли ты?» «Первая помощь при травмах». Выступление врача Л. Ф. Кожбанской. Художественный фильм. (Агитплощадка «Чайка». Начало в 20 часов).

30 сентября. Городское собрание в честь Дня учителя. (Большой зал. Начало в 18 часов).

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

В КИНОТЕАТРАХ

25 сентября.
Россия.
Мультсборник ЗАЙКА-ЗАЙКА — в 9, 10.45. ТРЕВОЖНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ — в 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.15.
Космос.
РЫСЬ ВЫХОДИТ НА ТРОПУ — в 9, 10.45. ТРАНСИЛЬВАНЦЫ НА ДИКОМ ЗАПАДЕ — в 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.15.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал. АБДУЛЛА (дв. серни) — в 9, 12, 15, 18, 21.
Малый зал.
НЕИСПРАВИМАЯ ФАНТАЗЕРКА — в 12, 14. КАВКАЗСКАЯ ПЛЕННИЦА — в 16, 18.15, 20.
Октябрь.
ПРИКЛЮЧЕНИЯ РЫЖЕГО МАЙКЛА — в 9.15, 11. ВАСИЛИЙ БУСЛАЕВ — в 13, 15, 16.50, 19.10, 21.15.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4з. ТЕЛЕФОНЫ: редактор—4-07-84, зам. редактора—4-07-51, ответственный секретарь—4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем—4-15-01, бухгалтерия—4-25-67, Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 154, тираж 23935.

